

九旬老兵窦保轩回忆战斗经历的短视频“圈粉”无数—— “且听窦姥爷下回分解”

■ 本报特约记者 段艳梅



“窦姥爷，节日快乐！请您再给我们讲讲打仗的事儿。”“期期不落，每期都让我感动……”临近八一建军节，许多网友在“老兵回忆录”短视频账号后台留言，为安徽省萧县张庄寨镇白楼村九旬老兵窦保轩送上节日问候和祝福。

1943年，15岁的窦保轩参军，成为新四军第四师11旅32团一名战士。入伍后，他随部队先后参加抗日战争、解放战争及抗美援朝战争，荣立三等功2次、四等功3次。1952年，复员回乡务农。



之后的数十年，窦保轩甘当一个普通农民，从不以功臣自居，甚至很少跟家人讲自己的战斗经历。2021年9月18日，是侵华日军发动九一八事变90周年。这天，看到电视新闻播出的相关活动报道，特别是听到窗外传来的防空警报声，窦保轩沉默许久，喃喃地说：“幸福生活来之不易，一定要好好珍惜呀！”随后，他拉着女儿、外孙女的手，讲起他自己在安徽淮北铁佛寺的一场战斗——

那是一场短兵相接的白刃战。面对敌人的刺刀，窦保轩用枪一拨，一个

跨步向前顺势刺中敌人的胸膛。他的胳膊在那场战斗中受伤，至今还留有伤疤。“你不打败他，他还欺负咱。”说这话时，窦保轩仿佛回到战场，目光坚定，浑身充满力量。这一幕，被外孙女朱文婧用手机录了下来，上传到网络。

“一看就是上过战场的人，了不起。”“还想听老英雄多讲讲亲身经历，没听够。”……视频发出后，引来很多网友关注留言。朱文婧看到姥爷的故事受到网友欢迎，便央求姥爷讲述更多战斗故事。

在战场上，打光子弹与敌人拼刺

刀；八仙桌绑上湿棉布制成“盾牌”向敌人发起冲锋；左眼被弹片击中失明后，仍坚持战斗……朱文婧陆续将姥爷在宿南、涟水、孟良崮、莱阳等大小战役战斗中的经历，制作成短视频发到自己的新媒体账号。一些网友像追热播剧一样一期不落，有的在留言中“催更”：“且听窦姥爷下回分解”。

随着老英雄的短视频越来越火，许多爱心志愿者、大学生青年自发来到窦保轩家中拜访看望。当地中小学将窦保轩回忆战斗经历的短视频作为国防教育的鲜活素材。县征兵办还利用相关视频开展征兵宣传，鼓励适龄青年参军报国。

“窦姥爷，我在新兵连比武竞赛中拿了第一。”前几天，今年上半年入伍的新兵潘首江通过视频向窦保轩报喜，让老人欣慰不已。潘首江说：“我是窦姥爷的忠实粉丝，他的视频我每期都看。”

社会各界的认可，让老英雄深受感动。截至目前，他回忆战斗经历的短视频推广400多条，总浏览量达数千万。

“原本，我只是回忆自己的经历，没想到被这么多人关注。”窦保轩说，“有人说我是英雄，我不是，那些牺牲在战场上的战友才是真正的英雄，把他们故事讲给现在的年轻人听，我感到很有意义。”

图①：窦保轩讲述战斗经历视频截图。

图②：大学生拜访窦保轩。

受访者供图

国防论苑

党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。每个党员干部只有准确把握党纪学习教育的目标要求，把遵规守纪刻印在心上，内化为日用而不觉的言行准则，才能做好忠诚干净担当的合格党员。

学纪在身不怠惰。古人云，学贵有恒，而这个“恒”，就是来自于主动自觉。党纪学习须强化主动性、自觉性，不断深化对忽视党纪、违反党纪的危害性的认知，纠正“大概也知道一些”“自己不会犯的”等错误思想，克服对学习党纪不上心、不用劲的怠惰情绪。要原原本本学习党章党规党纪，坚持逐章逐条学、经常反复学，做到温故知新、常学常新，不断夯实遵规守纪的思想基础。

知纪入脑不含糊。知纪不是简单的“知道”，而是深知、真知，知其然亦知其所以然。根本上说，要清楚党的纪律要求是什么，弄明白能干什么、不能干什么。把握这个“能”与“不能”，不能含混不清、似是而非、一知半解，更不能心存侥幸、曲解误读，甚至受到处理的时候还不知道自己错在哪里。要紧扣政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，理解深层含义、具体指向，结合岗位实际，对照典型案例，深刻反躬自省，明晰自己的行为边界，从而对纪律红线有更深刻的理解和认知。

明纪于心不犹疑。党的纪律要求是时代的产物，是对现实问题的坚定回应。明纪，要把党的纪律放在时代背景、现实要求下把握，明晰为什么制定这样的纪律，深入理解精神实质和意义价值，而不只表面掌握、被动应对，甚至心存犹疑，把严格监督执纪、强化纪律约束同担当有为对立起来。要结合日常学习教育，深入把握正风肃纪反腐形势，掌握诸如新型腐败和隐性腐败等新特点新趋势，将党的纪律要求放在形势发展中审视理解，感知其现实针对性和紧迫性，增强遵守纪律的思想自觉和行动自觉。

守纪厉行不逾线。“知是行之始，行是知之成。”对党纪的深入理

把遵规守纪刻印在心

■ 孔垂英 解朋宇

解把握，最终要落脚到不折不扣严格遵守上来。要以高度的政治自觉执行党的纪律，清醒认识违纪的沉重代价，不触风险点、不碰高压线，力戒学用脱节、知行不一，不能心存侥幸明知故犯，不能自以为是、心存侥幸，直到堕入深渊才悔之晚矣。要坚持挺纪在前、防微杜渐，常用纪法条规度量自身言行，及时发现偏差、不断改进提高，时刻严守纪法规矩，切实做到知敬畏、存戒惧、守底线。

山东省高青县退役军人王桂国—— 公益普法脚步不停歇

■ 孙章敏 本报特约记者 孔庆珊

“各位朋友，今天我和大家分享一个侵犯英雄烈士名誉的案例，希望对电视机前的您有所启迪……”7月23日，“兵律师”特邀嘉宾王桂国，如约走进山东省高青县广播电视台的“有请律师”栏目。

今年52岁的王桂国是一名退役军人。1990年3月，他参军到青海某部，服役期间参加了军地两用人才培训，学习法律知识。退役后，他继续学习，考取法律职业资格证书，并如愿成为一名专业律师。

一次，军属张红军反映，村里按户籍分配征地补偿，因儿子当兵户籍迁出，没有领到补偿。王桂国找到村委会主任，召集村民代表，动之以情讲军人的牺牲奉献，晓之以理讲军人抚恤优待、军人地位和权益保障等相关法规，让在场人员认识到了错误。

“放心，我一定会为你讨回公道。”一天，有名退役军人情绪激动地向王桂国倾诉，自己打工时被机器轧掉了两根手指，工厂支付医疗费后，拒不承担经

济赔偿。了解来龙去脉后，他找到相关部门依法认定工伤、申请劳动仲裁，并多次上门与企业协商，最终为这名退役军人领到赔偿金。

在工作实践中，王桂国感到，有一些法律纠纷是由于当事人不懂法造成的。为此，他先后30余次应邀走进驻军部队普及法律知识，围绕家属土地承包、征用补偿、房屋拆迁等问题进行重点宣讲。

前不久，王桂国在县司法局、退役军人事务局的支持下，成立了“退役军人法律志愿服务站”，免费向退役军人、农民工群体普及法律知识，并提供相关法律援助服务。

王桂国义务普法得到社会各界认可。2018年，他接受县电视台邀请，成为“有请律师”栏目的特邀嘉宾。面对镜头，王桂国以诙谐幽默的语言、生动鲜活的案例，讲述法律知识，深受观众欢迎。目前，该栏目已播出261期，收视率屡创新高，现场接受听众法律咨询390余人(次)。



八一建军节前夕，西部战区空军预备役某部联合驻地司法部门开展军民共建活动。图为驻地司法部门工作人员为某部官兵讲解法律知识。

王宏伟摄



连日来，江西省赣州市章贡区人武部组织群众性练兵活动。图为民兵进行更换车辆轮胎比赛。

彭先华摄

甘肃省会宁县 联合高校宣传征兵

本报讯 徐朝伟报道：7月18日，甘肃省会宁县征兵办联合西北师范大学爱国主义暑期社会实践团，在会宁县北关广场开展征兵宣传活动。他们通过播放爱国主义教育短片、征兵政策宣讲、现场答疑解惑等方式，激发适龄青年参军报国热情。

山东省沂水县 建设国防教育场馆

本报讯 冯薛杰、宋庆利报道：7月下旬，山东省沂水县龙家圈街道深化全民国防教育的做法，得到上级肯定。近年来，该街道武装部深入推进国防教育进基层，每年列支专项资金用于国防教育阵地建设，先后建成嵩山路国防教育一条街、柴山村国防教育广场、前马荒社区国防教育展馆等场馆。

鞍山第二干休所 组织业务技能培训

本报讯 郑海涛报道：7月下旬，辽宁省军区鞍山第二干休所采取网上课堂个人学、业务技能专项练、医院培训专家教等方式，组织相关人员学习智慧康养系统操作使用和大数据识别处置方法，进一步提高工作人员业务素质，受到老干部好评。

河南省许昌市营造尊崇军人氛围

百家商户加入双拥门店

本报讯 魏新涛、特约记者胡宝玉报道：7月22日，河南省许昌市魏都区八一路拥军广场又有百家商户加入双拥门店，均对现役、退役军人及家属“8.1折”优惠。

八一路由驻军部队于1964年8月修建，全长4.5公里，是许昌市的重要干道。在这条干道上，有杨根思双拥社区服务站，有获得全国国防教育示范学校称号的八一路小学，还有常年开展“八

一路上8.1折”拥军优惠活动的八一拥军广场。

近年来，该市军地大力气打造拥军一条街，出台《许昌市社会化拥军企业(门店)暂行管理办法》，下发“爱国拥军固长城”专项救助活动方案、关爱军嫂活动方案，组织7次困难军人救助金发放活动，形成“千门万户齐拥军”的强大声势，优惠清单涵盖餐饮、医药、金融、教育等多个行业领域，社会各界尊崇军人氛围日益浓厚。

“每天前来消费的现役、退役军人和他们的亲属有30多人，均享受打折优惠和优先服务，确保大家高兴而来满意而归。”位于八一路中心地段的某酒店经理易小枫介绍，他们将充分发挥拥军门店先锋模范作用，和其他企业一道当好拥军队伍的排头兵，架好拥军优属的连心桥。

陆军某边防旅关心休假官兵

一封慰问信温暖回家路

本报讯 毛规、钟楚莹报道：近日，陆军某边防旅为休假官兵家属写慰问信的做法，受到上级机关的肯定。

据悉，该旅每名休假官兵离队前，所在连队党支部都会写一封慰问信，由休假官兵本人带给家属。信中不仅介绍了官兵个人在部队的表现，还表达了组织对其家属的诚挚问候，并温馨提示安全注意事项。

“谢谢指导员对潘昶璋的认可和鼓励。”中士潘昶璋母亲收到慰问信后，随即拨通了连队指导员的电话，满怀感激地说：“这封信让我们感受到了部队大家庭的温暖，感受到了部队领导对潘昶璋的关心……”

中士苏佳明因表现优异提前转改军士，即将开启他军旅生涯的第一次休假。他拿着慰问信激动地说：

“带着这封信，就像是带着一种关心、带上一份承诺，它时刻提醒我，虽然休假离开部队回到家里，但要做到思想不放松、行为不逾矩，维护好军人形象。”

在此基础上，该旅还严格落实离队前安全教育，温馨提醒休假官兵到家报平安信息，视情与官兵及家属联系，并推送相关安全提示短信。